

Сильные духом

Рассматривая фотографии военных лет в альбоме истории села, мы, участники проекта «Вектор памяти», обратили особое внимание на одну из них. Среди наших односельчан-нижеаверкинцев на нас с фотографии смотрела симпатичная женщина в будёновке. Кто она? Что за проблема собрала этих людей вместе в тот момент? Время было суровое, да и фотографа найти в деревне было просто невозможно. Ответы на свои вопросы мы получили на встрече с труженниками тыла – свидетелями событий того времени.

Несмотря на все сложности тех лет (в селе трудилось около трёхсот женщин, подростков, стариков) люди своим героическим трудом поддерживали фронт: обеспечивали армию продовольствием, обмундированием. Колхозники сельхозартели имени Люберецкого завода все годы войны добивались высоких показателей и в растениеводстве, и в животноводстве. Не был исключением

и 1943-й. Готовилась очередная статья в районную газету с фотографией нижеаверкинцев. Сохранилось письмо сельчан в Москву на имя Верховного Главнокомандующего: «Москва, Кремль.

...Колхозники сельскохозяйственной артели им. Люберецкого завода Похвистневского района Куйбышевской области, от всей души желая помочь Красной Армии в разгроме немецких оккупантов,

успешно завершили сельскохозяйственный 1943 год. Досрочно выполнили все обязательства перед государством. Сдали сверх плана в фонд Главного Командования 600 пудов хлеба, 100 пудов мяса, продали через кооператив 400 пудов хлеба и 100 пудов картофеля. Колхоз готов к севу, оказывает семенную помощь соседним хозяйствам.

Колхозники внесли на постройку танковой колонны 65 тысяч рублей. Сбор средств продолжается. Колхоз спланировал посеять в этом году в фонд Главного Командования 10 гектаров зерновых культур.

Пусть наша помощь послужит приближению победы над немецко-фашистскими захватчиками.

Председатель Артемьев, секретарь парторганизации Иванов, секретарь комсомоль-



Е.С. Иванова в первом ряду
вторая слева

ской организации Сорочайкин. 23.03.1944 г.». В начале войны женщины села во главе с председателем сельского Совета Евгенией Степановной Ивановой организовали комсомоль-

скую организацию Сорочайкин. 23.03.1944 г.». В начале войны женщины села во главе с председателем сельского Совета Евгенией Степановной Ивановой организовали комсомоль-

половине района с призывом: «Третий месяц стойко и мужественно бьются наши мужья, братья и сыновья с лютым врагом. Приближается зима. Пусть морозы и снежные метели будут страшны только врагам. Мы, матери, жёны стры, позаботимся о том, бы бойцы нашей героиче Красной Армии ни в малей степени не пострадали от них холодов. В колхозе м девушек и женщин. Они !

товят не менее 600 пар перчаток, носков и валенок. Это значит, что триста защитников Родины будут обеспечены на зиму тёплыми вещами. Товарищи колхозники! Следуйте нашему примеру, вяжите для бойцов варежки, носки, сдавайте шерсть на валенки или валяйте их в ваших колхозах. Знайте, что солдаты в тёплой одежде и обуви будут более боеспособными».

В ответ на этот призыв жители района собрали и отправили на фронт посылки весом более 4365 килограммов.

Организаторами жизни и труда в селе и сельхозартели были председатель сельского Совета Евгения Степановна Иванова и председатель с/а Михаил Егорович Артемьев.

Оба они были очень уважаемыми людьми Нижеаверкина. О каждом из них можно рассказать многое. Их отличали от других сельчан инициативность, ответственность, милость – качества, которые

помогли нижеаверкинцам выжить в годы лихолетья.

Слишком много обязанностей накладывали на их плечи занимаемые должности. Всё в колхозе приходилось делать вручную. Но календарь сельскохозяйственных работ выполнялся строго по времени. Поэтому хозяйство было в передовых.

Днём и ночью шли к Михаилу Егоровичу со своими проблемами люди. Их необходимо было решать. Кому-то была нужна подвода, чтобы привезти сено, дрова, а других надо было успокоить после получения похоронки на брата, отца, мужа, сына. Необходимо было проследить за тем, чтобы в сельмаг вовремя завезли керосин, сахар, спички. Добиться, чтобы каждая семья летом могла запастись сеном, соломой для скотины, так как кормилицей в деревенском доме была корова. Заботиться надо было и об эвакуированных. Их насчитывалось около 120 человек. Дети из этих се-

мей посещали школу, а взрослые трудились в колхозе.

Евгения Степановна была женщиной особой закалки. Бывшая активная комсомолка, воспитанная в годы гражданской войны и утверждения Советской власти, будучи депутатом Куйбышевского областного Совета депутатов трудящихся (два созыва подряд), она всецело отдавалась работе. Её идеалом был Павка Корчагин. Не случайно она носила на голове будёновку.

Евгения Степановна верила, что этот головной убор придаёт ей силы и мужества, помогает объединять людей в труде во имя победы, несмотря на невероятные трудности того времени. Да и односельчане считали, что каждая встреча с Е.С. Ивановой заряжает их положительной энергией, верой в победу.

Как и многие женщины тех лет, Евгения Степановна в начале войны стала вдовой. Погиб муж Матвей. На её плечах

лежали заботы о детях. Но она никогда не жаловалась, держалась стойко.

Старожилы Нижеаверкина до сих пор помнят об Ивановой и считают, что она была примером для подражания.

Но Евгении Степановне не суждено было дожидаться Дня Победы. В конце 1944-го после очередной поездки в Куйбышев на сессию областного Совета депутатов трудящихся она простыла и тяжело заболела. В январе 1945 года её не стало. Хоронили всем селом. Осиротели малолетние дети Ефросинья и Николай. До окончания войны их опекали дальние родственники, а после возвращения с фронта дяди Константина Степановича брат и сестра переехали жить к нему.

Учащиеся
Нижеаверкинской школы,
Л. СОРОЧАЙКИНА,
руководитель проекта.